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УДК 811. 161. 2’367. 3 : 821. 161. 2 

Жолобович Ірина  
(Науковий керівник – Щербачук Н. П., кандидат філологічних наук, доцент) 

 

ОДНОСКЛАДНІ РЕЧЕННЯ: СТАТУС, ФУНКЦІЇ  
(НА МАТЕРІАЛІ ТВОРІВ О. КОБИЛЯНСЬКОЇ) 

 
У статті проаналізовано особливості семантико-синтаксичної структури простого односкладного речення на 

матеріалі творів Ольги Кобилянської. Описано окремі речення та встановлено специфіку використання цих констукцій в 

обраних творах.  

Ключові слова: семантико-синтаксична структура, односкладне речення, суб`єкт.  

 

В статье проанализированы особенности семантико-синтаксической структуры простого односкладного 

предложения на материале произведений Ольги Кобылянской. Описаны отдельные предложения и установлено специфику 

использования этих констукций в избранных произведениях. 

Ключевые слова: семантико-синтаксическая структура, односкладные предложения, субъект. 

 

This paper analyzes the features of semantic and syntactic structure of a simple sentence on the basis of works by Olga 

Kobylyanskoy. We describe the specific use of these structures in the selected works 

Key words: semantic and syntactic structure, composite sentence, the subject 

 

«Односкладні речення – своєрідне явище синтаксису» [2, с. 20]. Проблема визначення їх 

синтаксичної природи та класифікації існує здавна. Проте, незважаючи на тривалість історії питання 

про односкладні речення, воно і на сьогодні вважається дискусійним. Зокрема, у сучасній лінгвістиці 

існують три різні погляди на природу речень, предикативним центром яких є незалежний родовий 

відмінок: 1) вони розглядаються як різновид неповних двоскладних речень (Г.О. Золотова, 

Т.П. Ломтєв, Є.А. Сєдельников, В.В. Бабайцева); 2) тлумачаться як різновид односкладних 

безособових речень (Б.М. Кулик, Л.А. Булаховський, П.С. Дудик); 3) виділяються в окремий тип 

односкладних іменних речень (автори «Русской граматики» О.О. Шахматов, П.О. Лекант, 

Н.С. Валгіна, С.Я. Єрмоленко, автори «Сучасної української літературної мови» за ред. 

А.П. Грищенка, автори «Синтаксису сучасної української мови: Проблемні питання» І.І. Слинько, 

Н.В. Гуйванюк, М.Ф. Кобилянська). Дехто з мовознавців взагалі обминає цей тип синтаксичних 

структур, не приділяючи їм жодної уваги. У своєму дослідженні за основу беремо погляди 

К.Ф. Шульжука (продовжував розвивати концепцію О.О. Шахматова), за якими «односкладні 

речення − це речення з одним наявним головним членом, що не потребує поповнення другим 

головним членом» [3, с. 115].  

Метою статті є з’ясування специфіки використання односкладних речень у творах Ольги 

Кобилянської. Тому актуальними для нас були питання встановлення структурно-семантичних та 

функціонально-стилістичних особливостей односкладних речень у доробку письменниці, що дало 

змогу усвідомити специфіку кожного з видів таких конструкцій, їх роль у створенні індивідуального 

стилю авторки, а відтак узагальнити лінгвістичний статус цих одиниць. 

У залежності від граматичних форм вираження головного члена традиційно серед 

односкладних речень прийнято виділяти дієслівні та іменні конструкції. До дієслівних відносять 

означено-, неозначено- і узагальнено-особові, безособові та інфінітивні, до іменних – номінативні 

(називні). 

На основі структурно-семантичного принципу, зважаючи насамперед на значення суб`єктів як 

носіїв предикативної ознаки, поділяємо ці речення на особові та безособові – за 

наявністю/відсутністю в них «граматичної особи». У першому різновиді вказівка на особу 

виражається дієслівними закінченнями головного члена речення, у другому такої особи немає і бути 

не може. Односкладні особові речення за формами вираження головного члена (суб`єкта) поділяємо 

на: 1) речення з означеним суб`єктом (означено-особові); 2) речення з неозначеним суб`єктом 

(неозначено-особові); 3) речення з узагальненим суб`єктом (узагальнено-особові). Наприклад: 

Схопилася жваво на рівні ноги і пригадала собі щось (3, с. 187); Вірю лише в силу любові (3, с. 23). 

Безособові речення, у свою чергу, характеризуємо також з погляду наявності/відсутності в них 

суб`єкта як носія предикативної ознаки. Тому виділяємо:  

1. Речення з нульовим суб`єктом: Морозно. Вечоріло (3, с. 46-47). 

2. Речення з непрямим суб`єктом: Йому сумно. Матері не  спиться (3, с. 79). 

3. Речення з синкретичним суб`єктом: Тягне холодом – Хлопця до роздумів тягне; Надворі 

холодно – Мені холодно (3, с. 102).  

© Жолобович Ірина, 2014 
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За нашими даними, у творах Ольги Кобилянської кількість односкладних речень, порівняно з 

двоскладними, невелика. Адже її тексти переважно написані способом розповіді. Серед 

односкладних речень ми виокремили найчастотнішу групу конструкцій – означено-особових: Хочу 

його чути до останньої хвилини (3, с. 98); Опісля цілував мало що не кождий палець (3, с. 123); В 

присяги не вірю (3, с. 156). Ці особові будови можна вважати констекстуальними варіантами 

двоскладних речень, оскільки суб`єкт у них виражається за допомогою дієслівних закінчень. Їх лише 

формально, через відсутність вираженого підмета відносять до односкладних речень.  

Речення з неозначеним суб`єктом О. Кобилянська використовує рідше: Мішалися, неначе його 

рідня, з його будучністю (3, с. 76); За те лизали йому руки, плечі й груди (3, с. 112). У них 

письменниця робить акцент на процесуальний стан. 

Аналіз ілюстративного матеріалу засвідчив, що поодинокими є односкладні речення з 

узагальненою дією, особою чи станом.  

Наші дослідження підтверджують думку В.Д. Горяного про те, що «безособові речення – 

основний тип односкладних речень» [2, с. 22]. Джерельна база показала, що частовживаними, а відтак 

характерними для доробку О. Кобилянської, є безособові речення, особливо з нульовим об`єктом: 

Однак інакше склалося (3, с. 75); Ще чого не стало (3, с. 147). Ці безособові дієслова, що виражають 

стан людини, природно насичують твори авторки почуттями, сенсом життя, серйозністю ситуації.  

Незначною за частотністю в аналізованих текстах є група називних речень, яка змальовує 

природу, оточення, навколишнє середовище, на зразок: Саме тепер зима (3, с. 207); Панський ліс   

(3, с. 217); Власність приватна (3, с. 204). Саме за допомогою таких конструкцій письменниця 

зосереджує увагу читача на незначній, але актуальній інформації.  

Таким чином, наше дослідження засвідчило, що твори Ольги Кобилянської надзвичайно цікаві 

не лише за змістом, а й за формою. Із синтаксичного боку матеріал вражає багатством і 

різноманітністю синтаксичних структур, насичений різними видами односкладних речень, які 

потребують більш детальних розвідок. 
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